
Základy laboratorní techniky

2. Příprava a ředění fyziologického roztoku

a) Připravte 100 ml fyziologického roztoku — 0,9% (w/V) roztoku NaCl —  takto:
Navažte  0,9 g NaCl do kádinky a rozpusťte  v asi  50 ml destilované vody.  Roztok přelijte  do 
100ml  odměrné  baňky.  Kádinku  vypláchněte  malým  množstvím  destilované  vody,  doplňte 
odměrku do 100 ml a její obsah pečlivě promíchejte.

b) Zřeďte fyziologický roztok 10×, 100×, 1000× a 10 000× takto:
Skleněnou pipetou odměřte 5 ml roztoku NaCl do kádinky A a doplňte destilovanou vodou do 
50 ml. Zamíchejte. Z kádinky A přeneste 5 ml do kádinky B a opět doplňte do 50 ml. Stejným 
způsobem dále nařeďte roztok do kádinek C a D.

c) Odeberte 2ml vzorek fyziologického a zředěných roztoků do zkumavek 1 až 5.

d) Do každé zkumavky přidejte kapku roztoku dusičnanu stříbrného a porovnejte intenzity zákalu 
v jednotlivých zkumavkách.

Úkoly:1) Napište iontovou rovnici uvedené srážecí reakce.
2) Spočítejte látkovou a molární koncentraci zředěných roztoků.

3. Ředění kyseliny sírové

a) Připravte 1% roztok kyseliny sírové takto: přidejte 0,5 ml koncentrované kyseliny sírové do 
kádinky A se zhruba 25 ml destilované vody a doplňte do 50 ml. Zamíchejte.

b) 5 ml připraveného roztoku převeďte do kádinky B a doplňte do 50 ml destilovanou vodou.

c) 5 ml roztoku z kádinky B převeďte do kádinky C a opět doplňte do 50 ml.

d) 5 ml roztoku z kádinky C převeďte do kádinky D a opět doplňte do 50 ml.

e) Do každé kádinky přidejte 5 kapek acidobazického indikátoru (2% neutrální červeň; indikátor 
má  červenou  barvu v kyselé  a  žlutou  v alkalické  oblasti).  Zamíchejte  a  zaznamenejte  barvu. 
Přidejte 5 kapek 1% roztoku NaOH a opět zamíchejte. Všimněte si, k jakým barevným změnám 
došlo.

Úkoly:1) Napište rovnici příslušné chemické reakce.
2) Vysvětlete rozdíly ve zbarvení roztoků.
3) Spočítejte látkovou a molární koncentraci zředěných roztoků.


